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o causzha helyzate

A kimen6 fesziiltség, mint a cstuszka helyzetének fiiggvénye, kozelitGleg szimmetrikus a csiszka kozépso helyzetére
vonatkozoélag, tovabbé sima fiiggvény. Ezért sziikségilink van egy olyan kapcsolési elemre, amelynek ellenallédsa a csiszka
két kiilonbozd helyzetében azonos. Ilyen kapcsolas lathato az 1. 4bran, eredd ellendllasa:

:C(R—x)'

(1) R. = R

1. dbra

2. dbra

Ha ezt az elrendezést egy Wheatstone-hid egyik ellenallasanak helyére épitjiik be, az ellenallasok megfelelé meg-
valasztasaval fesziiltség kivant valtozasa megvalosithato (2. abra). Mivel a kimend fesziiltség a csuszka két szélsd
helyzetében nem pontosan azonos, a potenciométer mellé egy kis Ry ellendllast is kell kapcsolnunk.

A telep fesziiltségének 5 V-nal nagyobbnak kell lennie. Hogy a kapcsolas fogyasztasa ne legyen sziikségteleniil nagy,

legyen
U=6V.

A cstiszka also helyzetében a kimeng fesziiltség az R ellenélléson es6 fesziiltséggel egyezik meg. Ra-n akkor esik 2 V, ha
Ry:Ry = 4 V:2 V. Az ellenallasok abszolut értéke szabadon vélaszthato. Célszert minél nagyobb ellenallasokat hasz-
nélni, hogy a hélézat fogyasztasa ne legyen tulsadgosan nagy. Ugyanakkor joval kisebb ellenallasokat kell hasznélnunk,
mint a halézatot terhel§ kapcsolds bemend ellenalldsa, ellenkezs esetben a kimend fesziiltséget a terhelés lényege-
sen megvaltoztatja. Tegyiik fel, hogy a haloézathoz egy 10 k{2 bemend ellenallasu tranzisztoros erdsitd kapcesolodik, és
néhéany széazalékos pontossaggal megelégsziink. Igy lehet pl.

Ri=2009Q, Ry,=1009.



A potenciométer csuszkaja ekkor a foldhoz képest —2 V fesziiltségen van.
A csuiszka masik széls6 helyzetében az Rjs ellenéllason 5 V fesziiltség esik, igy

R3
RR,
R+ Ry

(2) 6V-
B3 +

=5 V.

A kimen6 fesziiltség akkor a legnagyobb, amikor a 2. dbra kapcsoldsanak ellenallasa maximalis, vagyis amikor a cstuszka
felezi az Ry + R ellenéllast. Ekkor az Ry ellenallason 1 V fesziiltség esik,

R3

(3) 6V:——=1V.
R+ Ry
Rs + 1
Egy ellenallast ismét szabadon valaszthatunk, legyen pl.
R3 =10 Q.

Ekkor (2)-bdl és (3)-bol
R =198 Q, Ry =20
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